

160 научных работ, с её участием изданы пять монографий, учебные пособия для студентов и системы последипломного образования по различным разделам неонатологии. Она являлась консультантом-неонатологом в клинических родильных домах г. Казани, в отделении патологии и реанимации новорождённых, а при необходимости и в других отделениях ДРКБ. С 2015 г. Луиза Кирамовна на заслуженном отдыхе.

За заслуги в области охраны здоровья населения Луизе Кирамовне Фазлеевой в 1997 г. присвоено почётное звание «Заслуженный врач РТ», в 1998 г. — «Ветеран труда». За многолетний добросовестный труд и подготовку высококвалифицированных медицинских кадров неоднократно была награждена почётными грамотами КГМУ, МЗ РТ и МЗ Российской Федерации.

Профессор Л.К. Фазлеева пользуется огром-

ным уважением и большим авторитетом у врачей-педиатров и неонатологов, сотрудников кафедры, университетских коллег и студентов. Вся её деятельность отмечена высоким профессионализмом, ответственностью и организаторскими способностями. Кроме того, Луиза Кирамовна отличается огромным жизненным оптимизмом, доброжелательностью и отзывчивостью в отношениях с людьми.

Сотрудники кафедры КГМУ, ДРКБ и клинических родильных домов г. Казани сердечно поздравляют Луизу Кирамовну с 80-летним юбилеем и желают ей крепкого здоровья и долгих, полных только радостных событий, лет жизни!

Редакция «Казанского медицинского журнала» присоединяется к этим поздравлениям.

УДК 611 (091) (092) (470.41): 61: 001.92: 378.4: 616-091: 340.66: 611.127

ПРОФЕССОРУ ГЕОРГИЮ МИХАЙЛОВИЧУ ХАРИНУ — 70 ЛЕТ



12 апреля 2017 г. исполняется 70 лет со дня рождения Георгия Михайловича Харина — заслуженного врача и заслуженного деятеля науки Республики Татарстан, профессора, многолетнего руководителя кафедры судебной медицины Казанского государственного медицинского университета, одного из ведущих специалистов в области судебной медицины и патологии, отдавшего более 45 лет педагогической, научной, общественной и практической деятельности.

Георгий Михайлович — коренной казанец, медик во втором поколении. По окончании в 1971 г. лечебного факультета Казанского государственного медицинского института был приглашён в клиническую ординатуру на кафедру патологической анатомии, сочетал педагогическую деятельность с научной работой и в 1973 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Функциональная морфология сердечной мышцы в условиях экспериментального перитонита».

В 1974 г. его избрали по конкурсу на долж-

ность научного сотрудника лаборатории патологической анатомии Института экспериментальной патологии и терапии Академии медицинских наук СССР (г. Сухуми).

В 1977 г., вернувшись в Казань, он занял должность старшего научного сотрудника и руководителя отделения патоморфологии Казанского научно-исследовательского института травматологии и ортопедии. В 1981 г. Г.М. Харин был избран на должность доцента, а в 1992 г. — заведующего кафедрой судебной медицины Казанского государственного медицинского института (с 1994 г. университета — КГМУ), которую он возглавлял в течение 20 лет (1992–2012). Докторская диссертация «Печень при травматической и ожоговой болезни» была успешно защищена им в 1992 г., и в 1993 г. Георгию Михайловичу было присвоено учёное звание профессора.

Глубокие знания в различных областях патологии позволили Георгию Михайловичу быть научным руководителем 10 кандидатских диссертаций. Совокупность полученных Г.М. Хариним и его учениками данных по комплексному изучению шокогенных повреждений позволила выдвинуть оригинальную концепцию роли клеточных и гуморальных факторов неспецифической резистентности организма в развитии посттравматических осложнений и внедрить результаты исследований в экспертную практику. Часть работ была выполнена в содружестве с клиницистами, что согласуется с клинико-анатомическим образом мышления Г.М. Харина.

Начиная с 2006 г., профессором Г.М. Хариним и его учениками разрабатывается проблема организационно-методических аспектов повышения качества и эффективности судебно-медицинских экспертиз, по которой было успешно

защищено несколько диссертационных работ.

Г.М. Хариным опубликовано более 200 работ, посвящённых актуальным и практическим вопросам судебной медицины, права, общей патологии и совершенствования учебного процесса. Он является автором 4 учебников и учебных пособий, рекомендованных Министерством здравоохранения (МЗ) РФ и Учебно-методическим объединением вузов России, которые дважды решением конкурсной комиссии КГМУ были признаны лучшими учебниками года. Составленные Г.М. Хариным методические рекомендации «Участие специалиста в осмотре места происшествия», изданные в 2015 г. в уникальном «карманном» формате, стали востребованным пособием в ежедневной работе сотрудников правоохранительных органов и судебно-медицинских экспертов.

Под руководством Георгия Михайловича было проведено существенное совершенствование учебного процесса путём издания 25 методических разработок по различным разделам судебной медицины, использованию тестовых и ситуационных заданий для обучения и контроля знаний студентов. Им организовано преподавание судебной медицины для студентов юридических факультетов ряда государственных и негосударственных вузов Казани и Поволжья на учебных курсах и семинарах, инициаторами которых были правоохранительные органы Республики Татарстан (РТ).

Много труда и сил отдал Георгий Михайлович подготовке высококвалифицированных научно-практических специалистов по судебной медицине и патологической анатомии. Он усовершенствовал программу последипломного обучения с проведением сертификационных циклов повышения квалификации судебно-медицинских экспертов, а также первичной специализации в интернатуре и клинической ординатуре на базе кафедры и Республиканского

бюро судебно-медицинской экспертизы МЗ РТ, с которым была налажена тесная и плодотворная взаимовыгодная учебная и научно-практическая работа.

Коллеги, ученики и сотрудники правоохранительных органов отмечают, что Г.М. Харин — высокоэрудированный специалист, одарённый исследователь, преподаватель, сочетающий в себе глубокий профессионализм, организаторские способности, добросовестность, порядочность и трудолюбие.

Широкая известность и авторитет стали основанием для избрания профессора Г.М. Харина в правление ряда научных обществ. Он на протяжении многих лет был председателем Татарстанского отделения Всероссийского общества судебных медиков, членом аттестационной комиссии МЗ РТ. Георгий Михайлович имеет высшую квалификационную категорию по двум специальностям: «Судебно-медицинская экспертиза» и «Патологическая анатомия». Награждён медалями «Ветеран труда», «1000-летие Казани», почётными грамотами и благодарственными письмами МЗ РТ и Правительства РТ.

Сегодня Георгий Михайлович продолжает активно сотрудничать с Республиканским бюро судебно-медицинской экспертизы МЗ РТ: консультирует коллег в наиболее сложных экспертных вопросах, участвует в составлении ежегодных сборников научно-практических работ судебных медиков Татарстана.

*Ученики и коллеги,
сотрудники Республиканского бюро
судебно-медицинской экспертизы МЗ РТ
сердечно поздравляют
Георгия Михайловича Харина с юбилейной
датой и искренне желают ему
здоровья и долголетия.
Редакция «Казанского медицинского
журнала» присоединяется к этим
поздравлениям.*